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Sơ lược

Trong một bài viết gần đây trên Đầu tư Chứng khoán, ông Trần Hồng Kiên - Phó

Tổng Giám đốc PwC Việt Nam đã nêu bật những điểm mới trong Chuẩn mực Báo

cáo tài chính quốc tế (IFRS) 15, cũng như tác động của chuẩn mực này đến các

doanh nghiệp lập báo cáo tài chính theo IFRS.
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Chuẩn mực IFRS 15 áp dụng từ 2018: 

Doanh nghiệp Việt cần chú ý điều gì?
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IFRS 15 là gì? IFRS 15 tác động đến doanh nghiệp

như thế nào?

Doanh nghiệp ở mọi lĩnh vực sẽ bị tác động ở 

các mức độ khác nhau khi áp dụng IFRS 15. 

Mức tác động thấp nhất là doanh nghiệp chỉ 

phải đánh giá lại tất cả hợp đồng với khách 

hàng dựa trên mô hình 5 bước, đồng thời ghi 

chép lại kết quả đánh giá là không phải điều 

chỉnh việc ghi nhận doanh thu hiện tại. Mức tác 

động sẽ lớn hơn khi việc đánh giá dẫn đến kết 

quả là cần có sự thay đổi về thời điểm ghi nhận 

doanh thu và mức doanh thu được ghi nhận.

Mạng lưới PwC đã thực hiện một số nghiên 

cứu về tác động của IFRS 15. Các nghiên cứu 

này chỉ ra rằng, ngành viễn thông sẽ chịu tác 

động mạnh mẽ nhất khi IFRS 15 có hiệu lực, 

bao gồm việc thay đổi về ghi nhận doanh thu 

cho hầu hết các dịch vụ, cũng như yêu cầu phải 

áp dụng hồi tố việc ghi nhận doanh thu cho các 

báo cáo tài chính đã phát hành trước đây, nếu 

doanh nghiệp viễn thông lựa chọn việc áp dụng 

chuẩn mực IFRS 15 hồi tố toàn bộ.

Vì sao doanh nghiệp Việt cần chú ý 

đến chuẩn mực này?

Việt Nam chưa chính thức áp dụng IFRS trong 

báo cáo tài chính theo quy định của Chuẩn mực 

Kế toán Việt Nam (VAS). Tuy nhiên, nhiều thay 

đổi về cách thức ghi nhận doanh thu theo VAS 

được quy định tại Thông tư 200/2014/TT-BTC 

là khá tương đồng với các quy định trong chuẩn

mực IFRS 15.

Việc hiểu được bản chất và các thay đổi trong 

IFRS 15 sẽ giúp các doanh nghiệp Việt Nam có 

được cái nhìn toàn diện hơn về bản chất của 

các thay đổi trong ghi nhận doanh thu đã được 

Thông tư 200 đặt ra, nhằm có các bước chuẩn 

bị tốt hơn khi Việt Nam tiến tới áp dụng các 

nguyên tắc còn lại của IFRS 15 về ghi nhận 

doanh thu.

Chuẩn mực Báo cáo tài chính quốc 

tế (IFRS) 15 “Doanh thu từ các hợp 

đồng với khách hàng” được ban 

hành bởi Ủy ban Chuẩn mực kế 

toán quốc tế (IASB) vào tháng 

5/2014, và sẽ có hiệu lực áp dụng 

cho các năm tài chính bắt đầu hoặc 

sau ngày 1/1/2018.

Bài viết được đăng lần đầu trên 

Đầu tư Chứng khoán điện tử 

và báo in số ra ngày 20/1/2017.

Truy cập vào đây để đọc toàn 

bộ nội dung bài viết.
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